

# 并非所有旧版人民币都“值钱”

## 历史背景、发行年代、表面整洁度等决定升值空间和价格

□记者 李永高 文 杜武 图



本周刊7月19日以《钱生钱，人民币收藏有利可“投”》为题的报道见报后，记者不断接到咨询电话。“并非只要是旧版人民币都值钱。”市文物收藏学会文玩委员会副主任常洪周提醒大家人民币收藏价值的高低可以从三个方面进行判断：珍贵度、稀缺度和品相。



### ▶▶ 珍贵度决定升值空间

人民币的珍贵度主要根据人民币票券产生的历史背景、票面形式特征、年号及冠号特征等标志来进行评定。

据常洪周介绍，通常将1948年10月发行至1955年5月停止流通的人民币称为第一套人民币。其被奉为人民币的“开山鼻祖”，具有特定的历史意义，属不可再生的资源。

第二套人民币是1953年3月开始发行

的，于1964年退出流通领域。其中的叁元、红伍元、加长拾元都是苏联代印的，尤显珍贵。而且，只有此套人民币有叁元和壹分、贰分、伍分纸质分币。

为了促进工农业发展和商品流通，方便群众使用，第三套人民币于1962年4月开始发行。这套人民币的发行是我国印钞造币工业进入独立自主、自力更生新时期的重要

标志，其上记载了一段特殊的历史，如，此套币中的首发票券枣红壹角券(图①上)图中的人群竟然全部向右行进。

从收藏角度分析，这套人民币具有主题思想鲜明、设计风格新颖、券别结构合理、主辅币种齐全、印刷工艺先进并有较强防伪性能等特点，是最有前景和潜力的一套人民币。

### ▶▶ 存世量决定稀缺度

不少人以为，只要是旧版人民币都很值钱，其实不然。常洪周介绍，稀缺度主要根据票券的存世量来进行评定，可以票券的发行年代、面值大小、冠号的位数以及收回方式等作为评定标志。

早期人民币虽然品种繁多，但存世数量少，尤其是当中的珍稀品种会因时间的推移而继续损毁。如，流通时间最短的第一套人民币，发行量少，年代久远，加上纸张质量和印刷技术差等原因，已濒临绝迹。据称，全球仅存30余套。

第二套人民币中加长版拾元人民币，由于造型独特和数量稀少，从20世纪90年代的5000多元飞涨到目前的10万多元一张。而我国纸币发行史上唯一的叁元面值纸钞也升到3万元一张。

上面提及的第三套人民币中的枣红壹角券，没有发行多久便只收不付，成为珍品。背绿壹角券，发行也仅仅一年。该券因此成为第三套人民币中发行量最少、发行时间最短、存世量最少的纸币。由于印钞纸的不同，背绿壹角券又分为带水印

(图①中、图②)和无水印两种版别，其中带水印的发行量最为有限，成为壹角纸币中最珍稀的纸币，现在的市场价是它面值的30万倍，人民币3万元。

而枣红色纸钞的技术含量相当高，发行量又少，还是我国第一次于纸印刷双面凹，后来因为枣红色成本太高，又改成背面绿、单面凹，再后来，为了避免与绿贰角券混淆，最终定为大家熟知的红壹角券，因此自然成为珍品。目前，枣红壹角券为4000多元一张、背绿壹角券为2700元一张。

### ▶▶ 品相决定价格

品相即纸币表面保有的完好程度，包括新旧、是否完整、有无折痕和污损等。

目前对纸币品相的划分，一般是根据票面污染、坚挺、票角磨圆、折痕和断裂以及残损等情况，分为全新、十品至四品等8个档次。不同品相的人民币价差很大，如一张未流通的纸币和一张品相差的纸币，两者价格有时相差10多倍，后者甚至会由于品相太差而失去价值。

常洪周提醒说，大家如果想收藏纸币，首先要提防人为加工的“高档”人民币。如近年，针对前述的壹角背绿券、枣红券，市面上逐步出现了一些通过高科技手段伪造的赝品。假币多纸张发硬、表面过度光滑、图案不清晰、水印不规则。另外，有人拿小刀轻轻地刮掉原来号码的一部分，然后用笔把号码加工成自己需要的数字。这些伎俩仔细观察一般都能识破，但网上交易就很难辨别清楚了。

因此，人们收藏人民币应该注意：

不要将错版人民币作为主要收藏对象；不要收藏品相差的人民币；保持平常心，珍品多是慢慢收集来的；收藏需要闲钱，要有长期投资的思想准备。

常洪周希望通过记者告诉大家，针对日前纸币投资火爆的情势，建议投资者应持有理性态度，不要盲目追涨，要避免1997年暴跌情形重现。

# 要认错，更要纠错



周周 侃财

□记者 刘黄周

人非圣贤，孰能无过？过而能改，善莫大焉。

这句话很多人都耳熟能详，但到了投资理财中，很多人往往忽视了这一理念，要么面对错误不肯承认，要么即便承认也不愿纠正，结果到最后变得“伤痕累累”。

无论是炒股还是“养”基，对未来的趋势

判断是盈利的一个前提条件。以炒股为例，当投资者对某个股票或者整个股市趋势有判断时，接下来便是依此进行操作。然而，对投资者而言并非所有的判断都正确，股票或股市的运行往往很不给“面子”，比如2008年，当股市3000点的“大众底”跌破之后，又有多少人能“断臂求生”！

而单个股票对投资者的意义则更为明显，预判涨跌是前提，当股票的运行与预判不同时，这就说明预判是错的。既然是错的，那就没必要坚持了，否则就是错上加错。股市的运行有趋势，对投资者而言，要么顺应趋势，要么被趋势淹没。因此，还是实在一点好，正确就继续，错了就一定改正。

回顾世界一流投资大师的投资经历，知错能改几乎是所有人的投资秘笈。美国投资大师理查·丹尼斯成功的关键在于及时总结经验教训。一般人赚了钱后欣喜若狂，赔了

钱后心灰意冷，很少用心去想为什么赚，为什么赔，而理查·丹尼斯在赔钱后总是认真反思，找出错误所在，下次争取不再犯。他用自身经历告诉投资者，逆势的结果必是得不偿失，做投资要顺势，势越强，越容易赚钱。

在投资理财中，很多投资者宁愿赔钱也不愿意承认自己的错误。比如在遇到亏损时，不少投资者通常的反应是“只要我不赔钱就出场”。可为什么一定要等到不赔才出场呢？因为承认自己失败往往要比亏钱还难受。因参加过10次全美期货、股票投资大赛并获得9次冠军而出名的“炒手”华兹舒也曾遇到这样的问题，可当他最终把面子抛在一边时，成功也就降临了。

留得青山在，不怕没柴烧。这是多么通俗的一句话，对投资者而言则显得更为重要。学会止损，这是在炒股生涯中能一直活着的关键。



### 时寒冰： 中国是美国经济的大救星

美国的先进新能源技术，与中国这个庞大的市场实现了完美无瑕的对接，美国可以坐享这种对接带来的暴利，并因此增加就业。中国再次成为美国经济的大救星！而中国将冒低端产能过剩和环境污染的风险，还要冒通胀风险！中国的新能源其实就是新能源的低端行业，并不掌握核心技术。当中国的相关产品过剩时，必然向世界吐血大甩卖，借助中国人的自我牺牲精神，发达国家的新能源战略将以最低的成本和最快的效率得以实现！中国何止是美国经济的大救星，同时也是世界新能源革命的无私捐助者！

### 牛刀： 房贷急刹车后是房价大跌

这一轮的调控目前主要是信贷手段在起作用，控制了信贷投放，才能遏制楼市的炒买炒卖哄抬房价的投机行为。涉房地产信贷的萎缩，实际上是最明显的效果，因为，只要信贷资金没有流向房地产，房价大跌就是早晚的事。中国的房价基本是信贷资金撑起来的，完全不是什么市场的供求关系来决定的。因此，房贷急刹车，直接影响着房价的走势。只要银行牢牢摁住信贷资金的水龙头，房价就绝对翻不了天。也许，整体下降的局面，比我们预期的来得要早。

### 叶檀： 粮价略升不足惧 货币泛滥才可怕

货币过量发行导致购买力下降，农民惜售，游荡的资金过多，许多人通过期货市场影响现货市场。虽然粮食不短缺，但货币量仍然可以让粮价上升。粮食价格上升，助推CPI上升，这是通常的担忧，但把CPI上升推到粮价头上是张冠李戴。从历史数据看，粮价上升并不必然导致CPI上升，而货币发行泡沫与粮价上升有直接关系。截至2009年，全国夏粮产量和全年粮食总产量连续6年增产，但就在连续增产之时，全国的粮价仍然起起落落。与其他国家相比，过去十年我国货币过量发行，超过美国等国，如果不改变货币发行机制，虚拟经济就将彻底压倒实体经济，而粮价与房价一样，反映了货币发行超过实际财富之后的恐慌性上涨。货币发行量长期不加控制，才是扁鹊难医之疾。

### 谢百三： 不进股市会有一辈子贫困的危险

中国股市的机会仍旧是十分多的。不进股市，没有亏损的危险，但会有一辈子贫困的危险。中国经济处于高速发展的时期，但大家一定要注意，股市还不是中国经济的晴雨表，因为它们两个不是同步的。但从长期来看，还得看经济，无论股市涨跌如何，每年都会会有好几次机会。贫富差距不是国家造成的，而是自己造成的，因为自己没抓住致富的机会。理财重要的是三点：第一是不亏损，第二还是不亏损，第三是记住前面两点。

### 金岩石： 农行上市是中国银行业 消除隐患最后一役

以农行上市为标志，即将实现全流通目标的A股市场将面临估值水平的下移，但农行上市又是中国银行业整体完成证券化改革的标志。有人说，农行上市后的“绿鞋”稳定期一旦结束，股市新一轮暴跌将开始于农行股价的暴跌。事实上，和当年四大国有银行出海上市前的资产状况相比，农行现在的资产质量要好得多，当时整个银行业不良资产率长期高于20%。如今回头看，银行业作为当时中国经济的隐患如今不是基本消除了吗？所以我认为，农行上市就是中国银行业消除隐患的最后一役。(见习记者 张何嘉 整理)